

Д.А. Неваева (Барнаул)

ЭЛЕКТОРАЛЬНАЯ АКТИВНОСТЬ ПОЖИЛЫХ ЛЮДЕЙ В АЛТАЙСКОМ КРАЕ¹

Структура общества в XXI веке существенно изменилась. Увеличивающееся количество лиц пожилого возраста и снижение показателей рождаемости обращает все большее внимание ученых и практиков на роль и значимость пожилых людей во всех сферах общества. Создание «общества для всех возрастов» – это одна из основных задач современной политики и идеологии. Как отмечает А. Левинсон «роль пенсионеров в нашем обществе велика, и ей предстоит лишь увеличиваться. Немаловажно, что в грядущее десятилетие это единственная массовая категория населения, которая будет расти» [1]. В связи с этим, конструирование эффективных механизмов использования потенциала пожилых, создание позитивного образа старости будет способствовать созданию благоприятного «социального климата» в государстве, оптимальных условий для реализации социальных инициатив. В программах развитых стран делается значительный акцент на пожилом населении. Предполагается, что в новом столетии данная категория людей может не только удовлетворять собственные потребности и интересы семьи, но и расширять сферу деятельности, став активным гражданином. В свою очередь, это имеет ряд позитивных эффектов: устранение чувства их отчужденности, одиночества. Акцент делается на том, что активная позиция пожилого человека зависит как от субъективных факторов, так и от объективных. В России до сих пор существует «стереотип старости, когда старость рассматривается как беспомощность и, соответственно, бесполезность» [2, с. 60]. Снижение статуса пожилого человека ведет за собой ряд негативных последствий: слабая адаптация к новым условиям

¹ «Опубликовано при поддержке Министерства образования и науки Российской Федерации в рамках конкурсной части государственного задания в сфере научной деятельности ФГБОУ ВПО "Алтайский государственный университет" Код проекта: 1475 " «Гражданская и этническая идентичности в системе сохранения социальной безопасности населения приграничных территорий Российской Федерации»

жизни, невостребованность на рынке труда и т.п. Несмотря на низкий статус, он осознается пожилыми людьми в полной мере.

Это, в свою очередь, сказывается на снижении всех видов социальной активности. При этом по геронтологическим данным здоровье пожилых людей улучшается, а возрастные изменения – не препятствия для включения старшего поколения в процессы труда, образования и т.п.

По данным исследований, проведенных факультетом социологии ФГБОУ ВО «Алтайский государственный университет», у жителей Алтайского края чувство гражданской принадлежности сформировано в достаточной степени [3], а «эмоциональный компонент во многом связан с положительными переживаниями и гордостью за страну и государственную символику». Пожилые люди ощущают себя гражданами России, а также гордятся, когда слышат гимн России или видят, как поднимается флаг страны. Кроме того, чувство гордости они испытывают за Победу в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг., за достижения российской науки и техники. Быть гражданином для пожилого человека – это, прежде всего, чувствовать ответственность за будущее страны и вносить личный вклад. При этом государственная политика в России направлена большей частью на динамичную категорию молодого населения. С учетом массового «постарения» населения необходимо обратить внимание и на пожилых людей. И здесь вопрос стоит не только о материальной обеспеченности пожилых граждан, но и о создании условий для проявления их инициативности и осознания значимости их усилий. Совокупность трудовой, семейно-бытовой, образовательной и общественно-политической деятельности будет способствовать наиболее успешной интеграции пожилых людей в новый статус [2, с. 61]. А. Левинсон утверждает, что пенсионеры – это «наиболее активная в электоральном отношении группа» [1]. По данным исследований, «норма участия в выборах сильнее всего поддерживается пожилыми людьми» [4]. При этом «70% пожилых женщин склонны участвовать в голосовании» [4]. При этом авторы разделяют пожилых людей

на предсказуемых (лояльных) и протестную категорию, а также на тех, кто делает свой выбор осознано и интуитивно. С одной стороны, пожилая группа легко может быть подвергнута манипуляциям, с другой стороны, имея жизненный опыт, пожилые люди не боятся «высказываться против» существующей политики. В 2011 году Левада-центр провел интервью, в котором 36% пожилого населения не поддержали В.В. Путина на посту премьера (среди молодых людей – 23%) [1]. При этом, по данным нашего исследования, более половины от числа опрошенных пожилого населения считает, что в России есть сегодня народное единство. Выражается оно в объединение населения в «трудные минуты», в старании «людей помочь друг другу». Пожилые люди не являются исключением. Понимание, что после выхода на пенсию ты способен контролировать самостоятельно свою жизнь, оставаться востребованным и активным участником общественных отношений, дает пожилому человеку положительный импульс. Главной задачей является то, чтобы переход этот прошел максимально безболезненно, а для этого нужно структурировать время и возможности пожилого населения.

Необходимо отметить, что по результатам ранее проведенных исследований, в Алтайском крае для пожилых людей характерно проявление социальной эксклюзии [5]. Респонденты отмечают наличие неблагоприятных внешних обстоятельств в регионе, понимая под этим недостаточное количество практических мероприятий местного и регионального уровня, которые были бы направлены на улучшение качества и уровня жизни населения, как в краткосрочной, так и долгосрочной перспективе. При этом отмечается, что социальной инклюзии будут способствовать устойчивые систематические меры и программы, обеспечивающий приемлемый образ жизни населения старших возрастных группы. В обратном случае социальные проблемы будут нарастать. С целью нивелирования влияния уже выявленных факторов, необходимо всесторонне совершенствовать механизм реализации конкретных направлений государственной, региональной

социальной политики по отношению к пожилым людям как к особой социально-демографической группе и учитывающей основные формы их жизнедеятельности. Гражданская идентичность у пожилых людей сформирована, но на данный момент недостаточно условий для реализации гражданской позиции пожилых людей. Эксперты отмечают, что пожилые люди редко участвуют в политике, ведут активную социальную деятельность, хотя имеют необходимый для этого опыт. Они отмечают, что среди органов власти представителей пожилого возраста очень мало, при этом они являются образцами в плане пропаганды, агитации, идеологии. С одной стороны, эксперты считают, что заинтересованная позиция пожилого человека поможет ему найти социальную нишу для занятости и реализации. С другой стороны, эксперты отмечают, что причины низкого социального участия не всегда кроются в немотивированности пенсионеров. Проблема заключается в том, что наше общество пока не готово принять пожилого человека как активного субъекта, имеющего возможность и желание делать свой вклад в развитие региона, страны. При этом учитывая современные демографические тенденции, изменения в этом вопросе в ближайшее время должны начать происходить. Если они не будут инициированы людьми, осознавшими данную проблему, то будут точно инициированы внешними обстоятельствами.

Библиографический список

1. Левинсон А. Пенсионеры как социальная группа и политическая сила // Демоскоп weekly. – № 499-500. – 2012. [Электронный ресурс] / Режим доступа: <http://demoscope.ru/weekly/2012/0499/tema010.php>.
2. Щанина Е.В. Факторы социальной активности старшего поколения // Известия высших учебных заведений. Поволжский регион. Общественные науки. – № 2. – 2009. – С. 57-67.
3. Парахонская Г.А. Электоральное поведение пожилых женщин // Женщины. История. Общество. – Тверь. – С. 176-185. [Электронный ресурс] / Режим доступа: <http://www.a-z.ru/women/texts/parahr-e.htm>.

4. Горбунова А.А., Борисова О.В., Максимова С.Г. Гражданская и этническая идентичности в оценках населения Алтайского края. – 2015. [Электронный ресурс] / Режим доступа: http://e-notabene.ru/pr/article_17005.html.

5. Неваева Д.А. Социальная эксклюзия лиц пожилого возраста (по результатам социологических исследований в Алтайском крае) // автореферат дисс. – 2015. – 24 с. [Электронный ресурс]. / Режим доступа: http://pnu.edu.ru/media/disser/referat_nevaeva.pdf